

Največji slovenski dnevnik
v Združenih državah
Velja za vse leto - \$6.00
Za pol leta - \$3.00
Za New York celo leto - \$7.00
Za inozemstvo celo leto - \$7.00

GLAS NARODA

List slovenskih delavcev v Ameriki.

The largest Slovenian Daily in
the United States.
Issued every day except Sundays
and legal Holidays.
75,000 Readers.

TELEFON: CHelsea 3-3878

Entered as Second Class Matter September 21, 1903, at the Post Office at New York, N. Y., under Act of Congress of March 3, 1879

TELEFON: CHelsea 3-3878

NO. 176. — ŠTEV. 176.

NEW YORK, SATURDAY, JULY 29, 1933. — SOBOTA, 29. JULIJA 1933

VOLUME XLII. — LETNIK XLII

IZDELOVALCI AVTOMOBILOV SO SE SPORAZUMELI

ADMINISTRATOR H. S. JOHNSON JE TRDNO PREPRIČAN, DA SE BO VLADNI NAČRT OBNESEL

Na tisoče in tisoče delodajalcev je podpisalo pogodbe z vlado. — Industrija mehkega premoga je predložila svoj pravilnik. — Dosti trdk je že zvišalo plače in skrajšalo delovni čas. — Fordova kompanija se še obotavlja, češ, da mora najprej pravilnik natančno preštudirati.

WASHINGTON, D. C., 28. julija. — Iz vseh delov dežele poročajo danes poštni mojstri, da je prišlo v poštne urade na tisoče delodajalcev, ki so pristovoljno podpisali s predsednikom pogodbe za zvišanje plač in za skrajšanje delovnega časa.

Upravitelji industrijalne postave pa navzlic temu niso z razvojem posebno zadovoljni, ker se kot prvi pojavljajo le mali industrijalci, dočim stoje velike kompanije še vedno precej v ozadju.

Danes se je vrnil iz Detroita industrijalni administrator Johnson, ki je imel tam važne konference z ravnatelji trgovske zbornice in z zastopniki avto industrije.

Izdelovalci avtomobilov so se po dolgotrajnem posvetovanju sporazumeli glede pravilnika.

V tovarnah za avtomobilov so se po dolgotrajnem posvetovanju sporazumeli glede pravilnika.

V tovarnah za avtomobile se bo delalo po petintrideset ur na teden, minimalna plača bo pa znašala od 40 do 43 centov na uro.

Razen Ford Motor Company so bile pri posvetovanjih zastopane vse družbe, ki izdelujejo avtomobile.

Fordova družba je sporočila, da se zaenkrat še ne more odločiti, češ, da mora najprej temeljito preštudirati pravilnik.

Svoje pravilnike so predložili tudi lastniki gledališč ter zastopniki družb, ki lastujejo rove mehkega premoga.

Uradniki urada, kojega svrha je obnovev ameriškega gospodarstva, so zelo optimistični. Industrijalni administrator Johnson je rekel: — Zatrdo sem prepričan, da bo načrt uspel. Če pa ne bo uspel, bomo šli vsi skupaj k vragu.

Včeraj je sporočilo predsedniku trinajst tisoč nadaljnih podjetij, da se strinjajo z njegovim predlogom in da bodo takoj zvišali plačo svojim uslužbencem in skrajšali delovni čas.

Posledica tega bo, da bo dobilo na milijone ljudi delo.

Jutri bo začel administrator Johnson zasliševati zastopnike tekstilnih delavcev, ki v splošnem niso zadovoljni z določbami pravilnika, ki ga je uveljavila tekstilna industrija.

Johnson bo storil vse, kar je v njegovi moči, da bo poravnal nesporazume in preprečil štrajk.

Po konferenci zastopnikov avto industrije je Johnson ponovno poudaril, da takozvani Industrial Recovery Act (postava za obnovo ameriške industrije) nikakor ne stremi po organiziranju delodajalcev oziroma delavcev ter pripomnil, da delodajalci ne smejo zavračati posvetovanj z organiziranimi delavci.

LANSING, Mich., 28. julija. — Državna vlada je sklenila, da bo v bodoče dajala naročila le onim podjetnikom, ki so sklenili s predsednikom pogodbo za zvišanje plač in skrajšanje delovnega časa.

Generalni avditor John K. Stack je že dobil tozadevna navodila.

INDIANAPOLIS, Ind., 28. julija. — Stutz Motor Car Company of America je naznanila, da bo vsem svojim uradnikom in delavcem zvišala plače za deset odstotkov.

Premogarji hočejo biti zasciteni

BUTLER HOČE S SILO ZATRETI ODVAJANJE

Bivši vojaški poveljnik priporoča obsedno stanje. — Odvajanje bi moglo biti zatrto v enem mesecu.

Newton, Square, Pa., 28. julija. — Zločinstvo odvedbe, ki se je tako zelo razširilo po Združenih državah, bi bilo mogoče zatreti v enem mesecu, kot pravi generalni major Smedley D. Butler.

Naj predsednik Združenih držav razglasi obsedno stanje, ki bi prevzelo poslovanje civilnih sodišč proti gangsterjem in raketirjem in kmalu bomo videli konec teh podgan, ki žive od odkupnine. — je rekel Butler.

Po Butlerjevem mnenju pri takem obsednem stanju ne bi bilo treba rabiti vojaštva.

Predsednik bi v vsakem okraju, kjer je razširjeno raketirstvo, postavil maršala z oblastjo, da zapre vsakega zločinca. — je rekel Butler. — Proti vsakemu zločincu takoj prične obravnavo sodišče, ki je slično vojaškemu sodišču. Od vsakega osumljenca bi sodišče zahtevalo, da dokaže, kako je pošteno zaslužil denar, s katerim more razkošno živeti v dragih stanovanjih in se vozi v dragih avtomobilih. Če ne more pokazati poštenega dela za zadnjih par let, naj bi bil takoj obsojen za nedoločeno število let na kak otok v tropskih krajih. Proti tej razsodbi ne bi bila dovoljena pritožba, ne bi bilo nepotrebnih zavlačevanj. Edini priziv bi bil mogoče na predsednika Združenih držav. Policijska iz raznih vrvokov ne more uspešno nastopiti proti zločincem. Odvajalci so večinoma dolgoletni zločinci, tihotapoi žganja in gangsterji. Zvezne oblasti pa v mnogih ozirih ovirajo obstoječe postave.

Prava zvezna oblast pod zveznim maršalom bi prav lahko spravila pod ključ vse zločince v enem mesecu. In sodniško postopanje bi bilo naglo in gotovo, ker politični vpliv pri tem ne bi prišel v poštev.

2.000.000 LJUDI JE DOBIL
DELO

Washington, D. C. 28. julija. Trgovski tajnik Roper je rekel, da je po dosedanjih poročilih od marca dobilo delo okoli 2 milijona ljudi.

Pripomnil je pa, da so se od februarja tovarniški izdelki zvišali za 45 odstotkov, da se je število delavcev v tovarnah povečalo za 9 odstotkov, plače pa so se zvišale samo za 15 odstotkov.

DELAVCI SE SMEJO
ORGANIZIRATI

Washington, D. C. 28. julija. V postavi NRA ni nskake določbe o tem, da delodajalci ne bi smeli odsloviti kakega delavca zaradi njegove nesposobnosti ali kakega drugega tehtnega vzroka.

Iz urada NRA se naznanja, da pa ima ta postava posebno določbo, ki dovoljuje delavcem, da se organizirajo in delodajalec na sme nastopati proti delavcem, ki so člani kake unije.

SMRTNA KAZEN ZA ODVAJALCA

McGee, ki je odvedel Mary McElroy je prvi, ki je bil obsojen na smrt. — Enako kazen bodo dobili še drugi.

Kansas City, Mo., 28. julija. — Uničevalen udarec — prva smrtna kazen — je bil zadan odvajanju, ko je porota obsodila na smrt Walterja McGee, ki je priznal, da je bil voditelj odvajalev pri odvedbi Mary McElroy in je bila za njo plačana odkupnina.

Smrtna kazen v državi Missouri je smrt na visleah.

To je prva smrtna kazen v Zdr. državah za odvedbo kake osebe.

Oče odvedene Mary McElroy, mestni uradnik H. F. McElroy je odvajalec plačal \$30.000 odkupnine, toda je pozneje sam vodil zasledovanje zločinca, ki so bili slednjič vsi polovljeni. McElroy je dobil del odkupnine nazaj.

McGee je razsodbo mirno poslušal, toda pozneje tje rekel: — Ne razumem, kako more biti kdo za kaj takega obsojen. — In ko je nato pričel preklinjati, ga je stražnik prisilil, da je umolknil.

Njegov zagovornik Ralph T. Harding ni poklical nobene priče in je priznal, da je McGee kriv. Poroto je samo prosil, da ga naj ne obsodi na vislece.

Čez dva tedna se prične obravnavati proti McGeejevemu bratu George McGee in proti Clarenceu Click zaradi istega zločina. Za oba bo državni pravdnik zahteval smrtno kazeno.

Walter McGee je bil aretiran v Amarillo, Tex., kjer je hotel prodati avtomobil. Njegov brat je bil prijeto v Roanoke, Va., Click pa v Kansas City, Kans.

Clarence Stevens, ki je bil tudi udeležen pri odvedbi, se pa še vedno nahaja v svobodi.

Oklahoma City, Okla., 28. julija. — Žena odvedenega milijonarja Charlesa F. Urschel, ki trpi velike duševne muke in je zelo nervozna, je poslala časnikarske poročevalce, da odličejo iz njene hiše, da bo mogla priti v stik z odvajalci svojega moža.

Policijska in zvezni detektivji, ki iščejo sled za odvajalci, so se tudi odstranili iz hiše, da ne ovirajo Urschelove žene in njegovih prijateljev pri pogajanju za odkupnino.

Do sedaj se odvajalci Urschelovi družini še niso oglasili in niso stali svojih zahtev.

Albany, N. Y., 28. julija. — Državni pravdniki iz vseh okrajev države New York se bodo na povabilo gubernerja Lehmana sestali na konferenci, da sklenejo, kako bi bilo mogoče zatreti odvajanje. Ta konferenca je posledica odvedbe Johna O'Connella, ki je bil odveden pred tremi tedni, pa še ni bil izpuščen.

MATTERN SE VRAČA

Edmonton, Alta., Kanada, 28. julija. — James Maternu, čegar polet okoli sveta je bil prekinjen, ker se je njegov aeroplan razbil v Sibiriji, je priletel v Edmonton iz Prince George, B. C. Prišel je z rešilno ekspedicijo pod vodstvom Williama Alexandre, ki je bil poslan iz New Yorka, da ga išče, predno se je sam oglašil iz Anadira v Sibiriji.

B. M. BARUCH BO KONFERIRAL Z LITVINOVOM

Francosko časopisje razpravlja o možnem sestanku Barucha in Litvinova. — Razpravljala bosta o priznanju Rusije.

Pariz, Francija, 28. julija. — Takoj, ko je bilo objavljeno, da je Španska priznala sovjetsko Rusijo, domneva pariško časopisje, da bodo tudi Združene države v kratkem priznale Rusijo. To si razlagajo s tem, ker je prišel v Pariz Bernard M. Baruch, ki je osebni svetovalec predsednika Roosevelta in ki namestnik odpotovati v Vichy blizu Royata, kamor je pred dvema dnevoma prišel sovjetski zunanji komisar Maksim Litvinov.

V Washingtonu se zadnje čase kaže struja, ki zagovarja priznanje Rusije in Združene države ne bodo najbrže naglo priznale sovjetsko vlado, ker se sedaj pogajata Anglija in Francija za trgovsko pogodbo z Rusijo. Vpričo takih pogodb bi bila ameriška trgovina v veliki nevarnosti.

Baruch zatrjuje, da ni v nikakrji oficijelni misiji. — Sem privaten državljani, ki je na počitnicah. — je rekel Baruch. — Ničesar ne maram reči o kaki stvari.

Madrid, Španija, 28. julija. — Takoj, ko je bilo objavljeno, da je Španska priznala rusko sovjetsko vlado, je pričelo časopisje razpravljati o tem, da se bo izgnani boljševiški voditelj Leon Trocki mogoče spraval z diktatorjem Stalinom in bo imenovan za ruskega poslanika pri španski vladi.

Časopisi zatrjujejo, da se Trocki sedaj nahaja v Franciji in da bo mogoče pozneje imenovan za poslanika v Washingtonu, kadar bodo Združene države priznale Rusijo. Nekateri listi celo trdijo, da je Trocki že bil v razgovoru z Litvinovom v Royatu.

Washington, D. C., 28. julija. Ker je Španska priznala Rusijo, vlada v dipomatičnih krogih veliko zanimanje za to, ako bo Roosevelt sledil zgledu Španke in priznal sovjetsko vlado.

Četudi je državni podtajnik Raymond Moley ob svojem povratku iz Londona izjavil, da je bilo njegovo občevanje z Litvinovom samo znak uljudnosti, vendar v dipomatičnih krogih prevladuje mnenje, da priznanje Rusije ni več daleč, zlasti še, ker so imeli ameriški zastopniki na konferenci v Londonu mnogo razgovorov z Litvinom, medtem ko so na prejšnjih konferencah ameriški delegati bili vedno odločni v tem, da ne pridejo v stik z nobenim ruskim delegatom.

Združene države so sedaj še edina večja država, ki do sedaj še ni priznala Rusije. Ker pa je Reconstruction Finance Corporation posodila Rusiji \$50.000.000 za nakup ameriškega bombaža in ji bo dala še nadatna posojila, se to smatra za pripravo za priznanje Rusije.

Naročite se na "GLAS NARODA" največji slovenski dnevnik v Združenih državah.

GOVERNER PINCHOT JE ZAPRETEL DRUŽBAM Z VOJNIM PRAVOM

WASHINGTON, D. C., 28. julija. — John L. Lewis, predsednik United Mine Workers, se je danes pismeno pritožil pri delovski tajnici Miss Perkins, da naroča H. C. Frick Coke Co., oborožene gangsterje iz New Yorka ter jih pošilja v premogovna okrožja Fayette okraja, kjer izvajajo nadštrajkujočimi premogarji strahovlado. Štirje štrajkarji so bili že iz zasede ustreljeni, in prebivalstvo živi v neprestanem strahu pred temi divjaki.

Nadalje dotži Lewis kompanijo, da je začela kaj, ko je bil uveljavljen National Recovery Act, ustanavljati privatne "unije". To bo napravilo silno zmedo, kajti te novoustanovljene "unije" bodo skoro gotovo prosile zvezno vlado za zaščito.

Harrisburg, Pa., 28. julija. — Gubernor Pinchot je danes naročil šerifu Harry E. Hackneyu, naj se s svojimi pomožnimi šerifi takoj vrne iz okrajev mehkega premoga.

Če ne bo takoj zavladal v onih krajih mir, bo proglasil Pinchot vojno pravo.

Izvedel sem — je dejal Pinchot — da skuša Frick Coal Co. s pomočjo šerifa Hackneya importirati gangsterje iz New Yorka, da bi z njihovo pomočjo ustreljali štrajkarje. To bi dovedlo da nadaljnih zapletljajev in vsled tega tako postopanje odločno obsojam.

Philadelphia, Pa., 28. julija. — Oblasti so aretirale nad sto štrajkarje, češ, da so vzpirjalci nemire.

Enajst žensk in trije moški so bili pridržani v zaporu, ostale so pa izpustili. Aretirani so bili, ker so vzpirali demonstracijo pred poslopijem Greenbaum Brothers.

Easton, Pa., 28. julija. — Prihodnji teden bo zaštrajkalo približno sedemdeset tisoč delavcev, ki so zaposleni v tekstilni industriji. Po njihovem mnenju je pravdnik tekstilne industrije krivčen za delavce.

RUSKI ŠKOF
JE PRESTOPIL
V KAT. VERO

Ruski pravoslavni škof je oženjen, toda ločen. — Več mesecv se je pripravljal v samostanu.

Seattle, Wash., 28. julija. — Nadškof ruske pravoslavne cerkve v Seattle Vladimir Aleksandrov je prestopil v katoliško cerkev, od katere se je pravoslavna cerkev ločila pred 900 leti. Papežu mu je dovolil, da še dalje obdrži naslov katoliškega škofa.

Nadškof Aleksandrov je prvi med pravoslavni duhovniki v Ameriki, ki so prosili za sprejem v katoliško cerkev, da je bil sprejet.

Nadškof je bil več mesecev v franciskanskem samostanu v Garrison, N. Y., kjer je premišljeval in molil, predno je podal svojo katoliško veroizpoved 4. junija v roke P. Petra Bucys, kateremu je papež poveril to opravilo.

Kot nadškof je sedaj poglavar katoliškega ruskega misijona v Severni Ameriki.

Nadškof Aleksandrov je bil o-

ZNIŽANJE VISOKIH PLAČ V NEMČIJI

Nemške tvrdke, ki prejemajo državno podporo, morajo znižati plače ravnateljem. — Nikdo ne sme imeti višje plače kot Hitler.

Berlin, Nemčija, 28. julija. — Hitlerjeva vlada je objavila odlok, da morajo biti plače ravnateljev in drugih višjih uradnikov pri tvrdkah, ki prejemajo državno podporo, uravnane tako, da ne presegajo ministrske plače.

Javnost ne more razumeti. — pravi vladna objava. — kako morejo tvrdke, katere prejemajo podporo od javnih oblasti in se ne morejo same vzdrževati, dati svojim ravnateljem in nadzornikom plače, ki presegajo ministrske plače.

Nemški kanceler dobiva po postavi 29.200 mark (\$9563) letne plače, ministri pa po 21.600 mark ali \$7074.

Kanceler Hitler je nedavno rekel, da misli, da je mesečna plača 1000 mark (\$327.50) za vsakega dovolj, toda Hitlerjevi nasprotniki so takoj pričeli kritizirati Hitlerja, češ, da ni oženjen, da ne kadi in ne pije.

Kostnice, Nemčija, 28. julija. Štirje nazijci so bili obsojeni na tri mesece zopora, ker so skušali odvzeti Alfreda Rotter in njegovo ženo ter njegovega brata Fritzja Rotter. Pri tem sta bila Alfred Rotter in njegova žena ubita.

Peti obtoženec je bil oproščen. Kazen je najnižja, ki jo določa zakon.

Brata Rotter, ki sta bila lastnika več gledališč, sta napovedala bankrot in sta pobegnila v kneževino Lichtenstein. 5. aprila sta sta se brata Rott z Alfredovo ženo in gospo Wolff iz Belgije odpeljala na izprehod.

Ko so se vrnil v glavno mesto Lichtensteina Valduz, jih je napadlo sedem nazijcev in jih je skušalo prisiliti v avtomobil. Fritzja so potisnili v avtomobil. Alfred in njegova žena pa sta skočila čez nasip ob cesti ter sta se pri tem ubila. Z njima je tudi skočila gospa Wolff, ki se je nevarno poškodovala.

Nazijci so nato pobegnili v Avstrijo, toda so bili aretirani.

ženjen, kot so oženjeni skoro vsi pravoslavni duhovniki; v katoliško cerkev pa je bil sprejet pod obljubo celibata. Od svoje žene pa je bil ločen že več let.

"Glas Naroda"

Owned and Published by SLOVENIC PUBLISHING COMPANY (A Corporation). Frank Baker, President. L. Boncuk, Treas. Place of business of the corporation and addresses of above officers: 222 W. 18th Street, Borough of Manhattan, New York City, N. Y.

Dopisi.

Sacramento Cal.

"Words are vehicles to thoughts". Burke.

Ko začne otrok spoznavati po-mene besed in ko se jih polagoma nauči, gradi cesto, po kateri vodi pot k mislim. Kajti besede so nekaka kolesa ali peroti do misli.

Če človek nima besednega zaklada in če ne ve, kaj misli pomenijo, — se ne more pravilno izražati ter ne more izražati novih in boljših misli oziroma idej.

Mislec na to, naročam od knjigarne "Glas Naroda" dr. Kernovo "Angleško-Slovensko Berilo".

Ko je bil nekoč moj prijatelj Matija Pogorelec v Sacramento, mi je podaril Biblijo v slovenskem jeziku. Široko sem se zarezal, ko sem vzela od njega ta dar, češ, Matija me hoče "pomenišiti".

Izza 4. marca, ko je nastopil Franklin D. Roosevelt najvišji urad v deželi, se je večkrat govorilo, da bo Amerika dobila diktaturo, kakoršna je naprimer v Italiji ali na Ruskem.

Ako pa prav in temeljito premislemo, ne more biti govora o diktaturi, kajti najvišji izvršilni uradnik dežele, podaja skoro sproti narodu obračun o vsem, kar je dosegel v svojem težkem boju proti depresiji.

V zvezi s tem odkrito in pošteno poudarja, da je uspel njegovega programa odvisen od neomejene podpore vseh plasti ameriškega prebivalstva.

Vse hoče doseči zlepa in mirnim potom. Če pa nikakor ne bo moglo iti zlepa, se bo v skrajnem slučaju poslužil krepelca, ki mu ga je dal na razpolago kongres.

Ako mu bodo nekateri sebičneži in koristolovci le preveč nasprotovali, bo kaj kmalu uspešno obračunal z njimi.

Kakor rečeno, bo to storil le v skrajnem slučaju. Tisti, ki mu kljubujejo, se bodo desetkrat prej premislili, predno mu bodo skušali kljubovati do konca.

Govor, ki ga je imel predsednik Roosevelt začetkom tega tedna po radio, bo ostal vsem, ki so ga slišali, dolgo v spominu.

— Vsi mi morate iti na roko, — je rekel predsednik. — Edinole od vas je odvisno, če se boste po poti, katero sem vam pokazal, povzpeli do boljše bodočnosti.

Ameriški narod ne sme doživeti nobene take zime več kot je bila zadnja.

Če izda ameriški predsednik bojni klic: — Mi prispevamo svoj delež! —; če pravi, da bo sestavil časten seznam vseh onih, ki mu bodo pomagali, je le nekako bodrilo na velikem pohodu proti depresiji.

Voditelj tega pohoda se pač poslužuje vseh sredstev, da navduši svoje bojavnike.

Predsednik Roosevelt je znal navdušiti narod ter ga je s tem duševno pretvoril, kar je predpogoj vsakega uspeha.

Kdor je poslušal Rooseveltov govor, je prišel do zaključka, da mu narod zaupa in da se sme dežela nadati boljše bodočnosti.

Poslopuj znanosti, pa tudi drugi paviljoni so dobro založeni z raznimi zanimivostmi, ki jih pa ne bom opisoval, kajti dopis bi postal preobširen.

Če bi hotel tudi samo zelo površno omeniti le važne stvari, bi vzelo celo knjigo. Toraj bom to prepustil drugim.

Ko sem šel zdoma, sem zagotovo mislil, da bom gredoč obiskal tudi znanec v Chicago, a žal, čas je bil dosti prekratek ter mi žal ni bilo mogoče jih obiskati.

Želim, da mi usoda nakloni priložnost videti jih v bodoče.

Ko sem si ogledoval razstavo in druge zanimivosti v mestu, sem želel, da bi imel Matijo Pogoreleca za spremljevalca, ker on, kot star znanec v Chicago in množični potnik, bi mi mogel veliko več in boljše razkazati, pa kaj, ker je re-vež bolan in se zdravil nekje v Minnesoti.

Želim mu popolno okrevanje!

Kolikor sem prišel v stik z rojaki na 21. in 22. ulici na zapadni strani mesta, moram priznati, da so bili rojaki zelo prijazni ter postrežljivi in jim tem potom izrekam iskreno hvalo.

Iskren pozdrav vsem rojakom širom Amerike, Glas Narodu pa želim obilno naročnikov.

Miko Pike.

Therma, N. Mex.

Četudi je bolj krasno vam prilagam par dolarjev za nadaljno naročnino, ki mi je potekla že 30. junija. Lepo se vam zahvalim, ker mi niste lista ustavili.

Zdaj pa še par besed iz teh hribov, v katerih se nahajamo v New Mexico oziroma v Marino Valley.

Največ se pečemo s farmanjem, toda zadnji dve leti nismo imeli posebne sreče. Krompirja nismo niti za seme dobili, žito je pa večidel toča potokla, tako da smo imeli še poseben deprešn.

Tukaj smo ljudje vsakovrstnih narodnosti, jaz pa skrbim, da tudi Ribničana ne manjka.

Če bi koga nanesla pot tukaj mimo, naj se pri meni oglasi. V najem dajem lepe kabine in s postrežbo bo sleherni zadovoljen.

Pozdrav vsem Slovenceem v Ameriki! Pozdravim tudi Petra Zgaga, čeprav se včasih malo nerodno ob Ribničane izpodtakne. Ribničanje smo pa in bomo, četudi smo sili samo po eni strani.

Leo Arko, Therma, New Mex.

POZDRAV

Pred odhodom v domovino, kamor se podava na kratek obisk, pozdravlja vse prijatelje in znance po Združenih državah, posebno pa družino Omerzu v Fly Creek, ker so nam dali varhinjo za čas najine odsotnosti.

Hvala tudi družini Sterle iz Eaton, N. Y., ki so nas spremlili na postajo. Pri tej priložnosti se morava iskreno zahvaliti potniškemu oddelku "Glas Naroda", kjer so nama za potovanje vse potrebno preskrbeli. To pošteno slovensko trdko vsakomur toplo priporočava.

Frank Omerzu in soproga.

Naši v Ameriki

ROJAKE PROSIMO, NAJ NAM NAKRATKO NA DOPISNICI SPOKOČE SLOVENSKE NOVICE IZ NASELBINE.

— 25. julija se je peljal na učni železnici v Clevelandu poznani John Grošel, namenjen na sejo društva. V vozu mu je postalo nenkrat slabo in prepeljal ga je v East Cleveland kliniko, kjer je ob 10.20 umrl.

— 24. julija zjutraj je preminul v Clevelandu dobro poznani rojak Mike Svete, po domače "Roku". Star je bil 51 let, doma iz vasi Lovke, fara Ig pri Ljubljani, od koder je prišel v Ameriko pred 26 leti. Pokojni zapušča žaltujočo soprogo, sina, hčer ter sestro in več sorodnikov.

— V Forest City, Pa. je Jos. Ovnick (Ovniček), učitelj v bližnjem Richmondu in član reševalne skupine Rdečega križa v kopalniških, je zadnje dni rešil življenje rojaku Johnu Genberju, ki se je potapljal v globoki vodi sto čevljev od brega.

— Na Illinoiskem kontinentalnem kongresu v Springfield, Ill., ki je bil zadnje soboto in nedeljo, je bilo 30 Slovencev, ki so zastopali razne organizacije. V eksekutivno ilionskega kongresa je bil izvoljen tudi Joe Brimocar (Brimovčar) iz Springfieldea, zelo aktiven mladi Slovenec za delavsko stvar.

— Obravnava proti Veri Karlovi v Chicago je pri koncu. V ponedeljek je državni tožilec sklonil evidenco in zagovorniki so dobili besedo. Obtoženka ima dva advokata. Prvi je pričal njej v prid njen 10-letni sin Doran, ki je povedal, da je bil usodnega večera z materjo in staro materjo vred pri svojem stricu. Deček ni povedal nič važnega. Pričala je tudi mati obtoženke, Mary Grilec, ki je pravila, kako je bila Vera z njo vred odsotna z doma, ko je bil izvršen umor njeneje zeta.

Pričala je tudi obtoženka sama in priznala, da je prejela \$15.088 zavarovalnine za umorjenim možem in izplačala bratu Ivanu in Milošiču vsoto \$1700, to da to je bil dolg, ki ga je vrnila. Ivanu je dala \$1100 in Milošiču \$600. Vera je pa zanikala vsako intimnost z Milošičem in vsako zaroto pri uboju svojega moža. Rekla je tudi, da je ona financirala grocerijsko prodajalno, kajti njen mož, ki je bil mizar, je bil brez dela.

Zadnja poročila pravijo, da je bila Vera Carlova obsojena na štirinajst let ječe.

ŠPANSKA JE PRIZNALA RUSLJO

Madrid, Španija, 27. julija. — Kabinet je pod predsedstvom predsednika Alcala Zamora priznal sovjetsko Rusljo. Predsednik je priznanje potrdil.

Nekateri politiki so pričakovali, da se bo kabinet vsled notranjega nesporazuma razbil, toda ministrski predsednik Manuel Azana je odstranil vse zapreke.

KOLIKO POLITIČNIH JETNI-KOV JE V NEMČIJI

K temu vprašanju, ki je zbudilo, kakor znano, te dni nekaj hude debate med svetovnim časopisjem in nemško vlado, poročata tudi predsedstvo nemške socialistične emigracije v Pragi, da je neresnica, da je samo 18.000 političnih jetnikov, kakor jih navaja pruski tiskovni urad.

Zapori in kaznilnice so v Nemčiji prenapolnjene, in sicer tako, da ne najdejo politični jetniki niti postene prilike za spanje. Zaprti so tudi v mnogih vojašnicah narodno-socialističnih napadalnih oddelkov. Največ političnih jetnikov pa je v kakšnih 40 koncentracijskih taboriščih. Samo v treh kaznilnicah in dveh policijskih zaporih v Berlinu je bilo v začetku tega meseca 5000 oseb zaprtih zaradi svojega političnega prepričanja.

Iz takšnih števil pa sledi, da mora biti na Pruskem več nego 12.000 teh nesrečnikov, ki jih navaja pruski tiskovni urad. A čeprav bi to število za Prusijo soglašalo z resnici, je nemogoče, da bi jih bilo v vsej Nemčiji samo 18 tisoč. Šaj se je saški notranji minister Frick še pred nekoliko dnevi širokoustil, da je dal na Saškem zapreti dvakrat toliko oseb kakor v dosti večji Prusiji. Tedaj bi bilo političnih jetnikov samo na Saškem 24.000. Po cenitvi omenjenega predsedstva je v vsej Nemčiji zaradi svojega političnega prepričanja zaprtih najmanj 53.000 oseb.

MUSSOLINIJEVE ZAPOVEDI FAŠISTOM

V posebnem pismu, poslanem nekemu pokrajinskemu vodji fašistične stranke, je Mussolini določil smernice, ki naj se jih drže fašistični prvaki in vsi fašisti v Italiji. Naštel je šest fašističnih zapovedi, ki se glase:

- 1. Ne posečaj podnevi, še manj pa ponoči tako zvanih luksuznih lokalov, kakor so kabareti, gledališča, luksuzne restavracije itd.
2. Hodi poč vedno, kadar moreš, če se pa že moraš peljati, se pelji s ceninim avtomobilom ali pa še bolj s motociklom.
3. Ob oficijelnih priložnostih ne nosi cilindra, temveč nastopaj v priprosti črni srajci revolucije.
4. Nikar ne izpreminjaj svojih življenjskih navad in svojega življenjskega standarda.
5. Svoje ure v pisarni si uredi praktično in sprejemaj kar največ mogoče strank, ki jih potrpežljivo in prijateljsko poslušaj.
6. Posečaj delavske okraje, da boš mogel v sedanjih težkih časih pomagati ljudstvu ne samo duševno, temveč tudi fizično.
7. Mussolinijeve zapovedi je spreobil tajnik fašistične stranke Achilles Starace v obliki okrožnice vsem italijanskim fašistom.

RUSKI LES ZA AMERIKO

Albany, N. Y., 26. julija. — Teden bo prišla iz Rusije prva izmed desetih ladij s tovorom ruskega lesa. S tem bo zopet zaposlenih veliko število pristaniških delavcev.

Peter Zgaga

MODERNI TARZAN.

Pravijo, da je po svojih naravnih krasotah Minnesota ena najkrasnejših ameriških držav. Posebno poleti. Njeni gozdovi, njena jezera, šumeče sapice... Človek, ki čita taka poročila v sparnem New Yorku, mora nespote zavidati srečne Minnesotčane.

V splošnem ima pa Minnesota zelo zdravo podnebje.

Do tega prepričanja je prišel tudi moj prijatelj Matija Pogorelec, o katerem hočem spregovoriti par besed.

Matija je najbolj popularen rojak, kar jih pozna starejši rod ameriških Slovencev.

Kdo ve, kolikokrat je že prepotoval pokrižem in počez našo novo domovino — vselej brez vsake posebne nezgode in nesreče.

Kot mi poročajo, je pa pred par leti padel dohtarjem v roke, takim dohtarjem, ki režejo, in takim, ki zdravijo s kuglicami, praški, kapljicami, masažo, z vidnimi in nevidnimi žarki ter z razno električno industrijo v splošnem. Hudo je bilo, salamensko hudo.

Najprej so ga rezali (na vratu, draga čitateljčica), pa ga niso mogli ugoboditi.

Zatem so ga pošiljali iz špitala v špital — toda nič — Matija je bil kot hrenova korenina. Slednjič so mu menda svetovali, da bi bilo dobro za njegovo zdravje, če bi se enkrat prav pošteno z avtomobilom prevrnil.

Ubogal je in se podal na Wil-lard, Wis., kjer je pa imel smolo, da je padel s truoaka naravnost na mehko žimnico in se je samo na roki nekoliko potokel.

— Bo že nekaj — so se veselili dohtarji ter ga začeli znova nrevariti.

Nazadnje se je pa Matija vse skupaj neumno zadelo.

Po spitalih je imel dosti časa in zato je čital vse, kar mu je prišlo v roko — od moje kolona pa do "Življenja svetnikov".

To zadnje čtivo ga je tako navdušilo, da je prav pošteno hrknul na dohtarje, nunske, špitale in civilizacijske sploh ter jo je odkuril v samoto kakor svetl Janez.

Podal se je v divje minnesotske pragozdove, se sleskel do golega in začel živeti puščavniško življenje.

Kobilice sicer še ne uživa in tudi divjeje medu ne — kot ga je svetl Janez in drugi obudovranja vredni puščavniki — ampak si peče ribe in steake, vsled česar je takorekoč moderniziran samotar.

Ne pozna ne delovnika ne praznika, ne petka ne swebka, edinole za sveto Birmo se še nekoliko zanima, toda o Birmi mu ni treba nikamor hoditi, ker si botri sami poščejo pot do njega, da birmance pošteno in z dobro robo razvesele.

V svoji Adamovi obleki mora slehernemu imponirati, posebno če si je pustil rasti dolgo brado kot sta jo nosila njegova nepozabna uzora, pokojna Lozar in Buh.

Najbrž hodi gladko obrtit in ima, ko se približa civilizaciji, le ob ledjih kako tenko kontenimo.

Sveži zrak, svobodna narava in solnce nebeško mu vrača zdravje ter mu daje moč in močatost. In zato... in zato...

Te dni se je domenilo par brhkih newyorških Slovencev, da si bodo ogledale čikaško razstavo.

Iz Čikage se bodo podale proti Severu; nekateri v Wisconsin, pa tudi v Minnesota jih, je nekaj namenjnih.

Tiste, ki gredo v Minnesota, naj bodo skrajno previdne. Drže naj se človeških bivaljš in naj se ne podajajo v samoto.

Nič ne rečem, lepo je sanjati v zvezdni noči pod belimi brezami ob samotnem in skrivnostnem minnesotskem jezeru.

Toda, kaj bi počela, Marjanca, če bi nenkrat začelo pokati vejevje po goščavi in bi prilomastil k tebi — slovenski Tarzan Matija Pogorelec.

Od strahu bi onemela, ko bi se prepričal, koliko si težka in koliko te je v koži, nato bi te pa vznaglaslavno odnesel v svoj brlag.

In kaj bi rekel tvoj ljubljenu možiček, ko bi se po štirinajst-dnevnem življenju v minnesotski džungli k njemu po vseh štirih privleklal?

DENARNA NAKAZILA IZVRŠUJE-MO TOČNO IN ZANESLJIVO PO DNEVNEM KURZU. V JUGOSLAVIJO: Dln 200 \$ 4.30, Dln 300 \$ 6.35, Dln 400 \$ 8.35, Dln 500 \$ 10.30, Dln 1000 \$ 20.20, Dln 5000 \$ 99.25. V ITALIJO: Lir 100 \$ 8.—, Lir 200 \$ 15.50, Lir 300 \$ 23.20, Lir 400 \$ 30.75, Lir 500 \$ 38.40, Lir 1000 \$ 76.—. KER SE CENE SEDAJ HITRO MENJAJO SO NAVEDENE CENE PODVRŽENE SPREMEMBI GORI ALI DOLI.

NAJBOLJSI SLOVENSKI ROMAN "GRUNT" (Spisal Janko Kač) kar jih je izšlo po svetovni vojni, ima v zalogi KNJIGARNA "GLAS NARODA" Cena \$1.50. Uprava "G. N."

Poziv! Izdajanje lista je v zvezi s velikimi stroški. Mnogo jih je, ki so radi slabih rasmer tako prizadeti, da se niso usprobiti, da jih počakamo, zato naj pa oni, katerim je mogoče, poravnajo naročnino točno.

DRUŠTVA KI NAMERAVATE PRIREDITI VESELICE, ZABAVE OGLAŠUJTE "GLAS NARODA" ne čita samo vaše članstvo, pač pa vel Slovencev v vaši okolici. CENE ZA OGLASE SO ZMERNE

KRATKA DNEVNA ZGODBA

KNAP PETER

Noč je temna. Nizko se kopičijo oblaki. Nad Hrastnikom visijo grmeče gore. Kakor da hodi Bog med njimi...

Tudi otroci so območali. S široko odprtimi očmi so gledali in ženo več kričali. Stiskali so se v kot k štedilniku in debelo gledali tu...

Nizko pod njimi so bajte. Boječe se stiskajo. Kajti če grmi med temi gorami, ne trepeče samo človek.

Pa je zajokal najstarejši, ki mu je bilo štiri leta. Pa so zajokali zopet vsi.

Le tu pa tam gori še slabotna luč. Ljudje so trudni v teh skalah in gredo zgodaj k počitku.

Nazadnje pa so zadržali. Mož in otroci. Tiho je bilo. Nekje je bilo v cerkvenem zvoniku.

Pri Jeločniku je tudi tema. Ampak v kuhinji pri ognjišču čepi žena in čaka moža. Sklenjene roke se krčevito stiskajo. Moli. Zakaj sleherni dan se čisto lahko zgoditi, da mož ne bo več prišel domov.

Tačas pa je nekaj zaropotalo. Zuna, tik pred vrati. Mož se je zganil. Ni se prav domislil, kje je, in hladno mu je bilo po životu. Zdjaj je gotovo izdihnil — je pomislil. Otroci so se ozbudili. Nekaj jih je p redramilo in drli so se v svojem kotu, da ga je postalo strah otrok.

Mož je vstal. Več se ni upal premakniti. Prižgal bi svetiliko. Toda otroci bi skoprnili, če bi zaslišali zdaj, ko so se prebudili, da je nočni tuj mož in ne mati. Obstal je. Sree mu je bilo. Zena mu je šla po životu od kričanja, zakaj otroci so zaslišali, da v sobi nekaj ni čisto v redu.

Večer je. Dežuje, počasi, enakomerno, že ves dolgi dan. V strmih, grozotno višjih gorah hrumi. Mati ždi ob štedilniku. Čaka, da pride človek in pove: Ubilo ga je!

Mož je vstal. Več se ni upal premakniti. Prižgal bi svetiliko. Toda otroci bi skoprnili, če bi zaslišali zdaj, ko so se prebudili, da je nočni tuj mož in ne mati. Obstal je. Sree mu je bilo. Zena mu je šla po životu od kričanja, zakaj otroci so zaslišali, da v sobi nekaj ni čisto v redu.

Mož je vstal. Več se ni upal premakniti. Prižgal bi svetiliko. Toda otroci bi skoprnili, če bi zaslišali zdaj, ko so se prebudili, da je nočni tuj mož in ne mati. Obstal je. Sree mu je bilo. Zena mu je šla po životu od kričanja, zakaj otroci so zaslišali, da v sobi nekaj ni čisto v redu.

Mož je vstal. Več se ni upal premakniti. Prižgal bi svetiliko. Toda otroci bi skoprnili, če bi zaslišali zdaj, ko so se prebudili, da je nočni tuj mož in ne mati. Obstal je. Sree mu je bilo. Zena mu je šla po životu od kričanja, zakaj otroci so zaslišali, da v sobi nekaj ni čisto v redu.

Mož je vstal. Več se ni upal premakniti. Prižgal bi svetiliko. Toda otroci bi skoprnili, če bi zaslišali zdaj, ko so se prebudili, da je nočni tuj mož in ne mati. Obstal je. Sree mu je bilo. Zena mu je šla po životu od kričanja, zakaj otroci so zaslišali, da v sobi nekaj ni čisto v redu.

Mož je vstal. Več se ni upal premakniti. Prižgal bi svetiliko. Toda otroci bi skoprnili, če bi zaslišali zdaj, ko so se prebudili, da je nočni tuj mož in ne mati. Obstal je. Sree mu je bilo. Zena mu je šla po životu od kričanja, zakaj otroci so zaslišali, da v sobi nekaj ni čisto v redu.

Mož je vstal. Več se ni upal premakniti. Prižgal bi svetiliko. Toda otroci bi skoprnili, če bi zaslišali zdaj, ko so se prebudili, da je nočni tuj mož in ne mati. Obstal je. Sree mu je bilo. Zena mu je šla po životu od kričanja, zakaj otroci so zaslišali, da v sobi nekaj ni čisto v redu.

Mož je vstal. Več se ni upal premakniti. Prižgal bi svetiliko. Toda otroci bi skoprnili, če bi zaslišali zdaj, ko so se prebudili, da je nočni tuj mož in ne mati. Obstal je. Sree mu je bilo. Zena mu je šla po životu od kričanja, zakaj otroci so zaslišali, da v sobi nekaj ni čisto v redu.

Mož je vstal. Več se ni upal premakniti. Prižgal bi svetiliko. Toda otroci bi skoprnili, če bi zaslišali zdaj, ko so se prebudili, da je nočni tuj mož in ne mati. Obstal je. Sree mu je bilo. Zena mu je šla po životu od kričanja, zakaj otroci so zaslišali, da v sobi nekaj ni čisto v redu.

Mož je vstal. Več se ni upal premakniti. Prižgal bi svetiliko. Toda otroci bi skoprnili, če bi zaslišali zdaj, ko so se prebudili, da je nočni tuj mož in ne mati. Obstal je. Sree mu je bilo. Zena mu je šla po životu od kričanja, zakaj otroci so zaslišali, da v sobi nekaj ni čisto v redu.

Mož je vstal. Več se ni upal premakniti. Prižgal bi svetiliko. Toda otroci bi skoprnili, če bi zaslišali zdaj, ko so se prebudili, da je nočni tuj mož in ne mati. Obstal je. Sree mu je bilo. Zena mu je šla po životu od kričanja, zakaj otroci so zaslišali, da v sobi nekaj ni čisto v redu.

Mož je vstal. Več se ni upal premakniti. Prižgal bi svetiliko. Toda otroci bi skoprnili, če bi zaslišali zdaj, ko so se prebudili, da je nočni tuj mož in ne mati. Obstal je. Sree mu je bilo. Zena mu je šla po životu od kričanja, zakaj otroci so zaslišali, da v sobi nekaj ni čisto v redu.

Mož je vstal. Več se ni upal premakniti. Prižgal bi svetiliko. Toda otroci bi skoprnili, če bi zaslišali zdaj, ko so se prebudili, da je nočni tuj mož in ne mati. Obstal je. Sree mu je bilo. Zena mu je šla po životu od kričanja, zakaj otroci so zaslišali, da v sobi nekaj ni čisto v redu.

Mož je vstal. Več se ni upal premakniti. Prižgal bi svetiliko. Toda otroci bi skoprnili, če bi zaslišali zdaj, ko so se prebudili, da je nočni tuj mož in ne mati. Obstal je. Sree mu je bilo. Zena mu je šla po životu od kričanja, zakaj otroci so zaslišali, da v sobi nekaj ni čisto v redu.

Mož je vstal. Več se ni upal premakniti. Prižgal bi svetiliko. Toda otroci bi skoprnili, če bi zaslišali zdaj, ko so se prebudili, da je nočni tuj mož in ne mati. Obstal je. Sree mu je bilo. Zena mu je šla po životu od kričanja, zakaj otroci so zaslišali, da v sobi nekaj ni čisto v redu.

Mož je vstal. Več se ni upal premakniti. Prižgal bi svetiliko. Toda otroci bi skoprnili, če bi zaslišali zdaj, ko so se prebudili, da je nočni tuj mož in ne mati. Obstal je. Sree mu je bilo. Zena mu je šla po životu od kričanja, zakaj otroci so zaslišali, da v sobi nekaj ni čisto v redu.

Mož je vstal. Več se ni upal premakniti. Prižgal bi svetiliko. Toda otroci bi skoprnili, če bi zaslišali zdaj, ko so se prebudili, da je nočni tuj mož in ne mati. Obstal je. Sree mu je bilo. Zena mu je šla po životu od kričanja, zakaj otroci so zaslišali, da v sobi nekaj ni čisto v redu.

Mož je vstal. Več se ni upal premakniti. Prižgal bi svetiliko. Toda otroci bi skoprnili, če bi zaslišali zdaj, ko so se prebudili, da je nočni tuj mož in ne mati. Obstal je. Sree mu je bilo. Zena mu je šla po životu od kričanja, zakaj otroci so zaslišali, da v sobi nekaj ni čisto v redu.

Mož je vstal. Več se ni upal premakniti. Prižgal bi svetiliko. Toda otroci bi skoprnili, če bi zaslišali zdaj, ko so se prebudili, da je nočni tuj mož in ne mati. Obstal je. Sree mu je bilo. Zena mu je šla po životu od kričanja, zakaj otroci so zaslišali, da v sobi nekaj ni čisto v redu.

Mož je vstal. Več se ni upal premakniti. Prižgal bi svetiliko. Toda otroci bi skoprnili, če bi zaslišali zdaj, ko so se prebudili, da je nočni tuj mož in ne mati. Obstal je. Sree mu je bilo. Zena mu je šla po životu od kričanja, zakaj otroci so zaslišali, da v sobi nekaj ni čisto v redu.

Mož je vstal. Več se ni upal premakniti. Prižgal bi svetiliko. Toda otroci bi skoprnili, če bi zaslišali zdaj, ko so se prebudili, da je nočni tuj mož in ne mati. Obstal je. Sree mu je bilo. Zena mu je šla po životu od kričanja, zakaj otroci so zaslišali, da v sobi nekaj ni čisto v redu.

Mož je vstal. Več se ni upal premakniti. Prižgal bi svetiliko. Toda otroci bi skoprnili, če bi zaslišali zdaj, ko so se prebudili, da je nočni tuj mož in ne mati. Obstal je. Sree mu je bilo. Zena mu je šla po životu od kričanja, zakaj otroci so zaslišali, da v sobi nekaj ni čisto v redu.

Mož je vstal. Več se ni upal premakniti. Prižgal bi svetiliko. Toda otroci bi skoprnili, če bi zaslišali zdaj, ko so se prebudili, da je nočni tuj mož in ne mati. Obstal je. Sree mu je bilo. Zena mu je šla po životu od kričanja, zakaj otroci so zaslišali, da v sobi nekaj ni čisto v redu.

Mož je vstal. Več se ni upal premakniti. Prižgal bi svetiliko. Toda otroci bi skoprnili, če bi zaslišali zdaj, ko so se prebudili, da je nočni tuj mož in ne mati. Obstal je. Sree mu je bilo. Zena mu je šla po životu od kričanja, zakaj otroci so zaslišali, da v sobi nekaj ni čisto v redu.

Mož je vstal. Več se ni upal premakniti. Prižgal bi svetiliko. Toda otroci bi skoprnili, če bi zaslišali zdaj, ko so se prebudili, da je nočni tuj mož in ne mati. Obstal je. Sree mu je bilo. Zena mu je šla po životu od kričanja, zakaj otroci so zaslišali, da v sobi nekaj ni čisto v redu.

Mož je vstal. Več se ni upal premakniti. Prižgal bi svetiliko. Toda otroci bi skoprnili, če bi zaslišali zdaj, ko so se prebudili, da je nočni tuj mož in ne mati. Obstal je. Sree mu je bilo. Zena mu je šla po životu od kričanja, zakaj otroci so zaslišali, da v sobi nekaj ni čisto v redu.

Mož je vstal. Več se ni upal premakniti. Prižgal bi svetiliko. Toda otroci bi skoprnili, če bi zaslišali zdaj, ko so se prebudili, da je nočni tuj mož in ne mati. Obstal je. Sree mu je bilo. Zena mu je šla po životu od kričanja, zakaj otroci so zaslišali, da v sobi nekaj ni čisto v redu.

Mož je vstal. Več se ni upal premakniti. Prižgal bi svetiliko. Toda otroci bi skoprnili, če bi zaslišali zdaj, ko so se prebudili, da je nočni tuj mož in ne mati. Obstal je. Sree mu je bilo. Zena mu je šla po životu od kričanja, zakaj otroci so zaslišali, da v sobi nekaj ni čisto v redu.

Mož je vstal. Več se ni upal premakniti. Prižgal bi svetiliko. Toda otroci bi skoprnili, če bi zaslišali zdaj, ko so se prebudili, da je nočni tuj mož in ne mati. Obstal je. Sree mu je bilo. Zena mu je šla po životu od kričanja, zakaj otroci so zaslišali, da v sobi nekaj ni čisto v redu.

Mož je vstal. Več se ni upal premakniti. Prižgal bi svetiliko. Toda otroci bi skoprnili, če bi zaslišali zdaj, ko so se prebudili, da je nočni tuj mož in ne mati. Obstal je. Sree mu je bilo. Zena mu je šla po životu od kričanja, zakaj otroci so zaslišali, da v sobi nekaj ni čisto v redu.

Mož je vstal. Več se ni upal premakniti. Prižgal bi svetiliko. Toda otroci bi skoprnili, če bi zaslišali zdaj, ko so se prebudili, da je nočni tuj mož in ne mati. Obstal je. Sree mu je bilo. Zena mu je šla po životu od kričanja, zakaj otroci so zaslišali, da v sobi nekaj ni čisto v redu.

Mož je vstal. Več se ni upal premakniti. Prižgal bi svetiliko. Toda otroci bi skoprnili, če bi zaslišali zdaj, ko so se prebudili, da je nočni tuj mož in ne mati. Obstal je. Sree mu je bilo. Zena mu je šla po životu od kričanja, zakaj otroci so zaslišali, da v sobi nekaj ni čisto v redu.

Mož je vstal. Več se ni upal premakniti. Prižgal bi svetiliko. Toda otroci bi skoprnili, če bi zaslišali zdaj, ko so se prebudili, da je nočni tuj mož in ne mati. Obstal je. Sree mu je bilo. Zena mu je šla po životu od kričanja, zakaj otroci so zaslišali, da v sobi nekaj ni čisto v redu.

Mož je vstal. Več se ni upal premakniti. Prižgal bi svetiliko. Toda otroci bi skoprnili, če bi zaslišali zdaj, ko so se prebudili, da je nočni tuj mož in ne mati. Obstal je. Sree mu je bilo. Zena mu je šla po životu od kričanja, zakaj otroci so zaslišali, da v sobi nekaj ni čisto v redu.

Mož je vstal. Več se ni upal premakniti. Prižgal bi svetiliko. Toda otroci bi skoprnili, če bi zaslišali zdaj, ko so se prebudili, da je nočni tuj mož in ne mati. Obstal je. Sree mu je bilo. Zena mu je šla po životu od kričanja, zakaj otroci so zaslišali, da v sobi nekaj ni čisto v redu.

Mož je vstal. Več se ni upal premakniti. Prižgal bi svetiliko. Toda otroci bi skoprnili, če bi zaslišali zdaj, ko so se prebudili, da je nočni tuj mož in ne mati. Obstal je. Sree mu je bilo. Zena mu je šla po životu od kričanja, zakaj otroci so zaslišali, da v sobi nekaj ni čisto v redu.

Mož je vstal. Več se ni upal premakniti. Prižgal bi svetiliko. Toda otroci bi skoprnili, če bi zaslišali zdaj, ko so se prebudili, da je nočni tuj mož in ne mati. Obstal je. Sree mu je bilo. Zena mu je šla po životu od kričanja, zakaj otroci so zaslišali, da v sobi nekaj ni čisto v redu.

Mož je vstal. Več se ni upal premakniti. Prižgal bi svetiliko. Toda otroci bi skoprnili, če bi zaslišali zdaj, ko so se prebudili, da je nočni tuj mož in ne mati. Obstal je. Sree mu je bilo. Zena mu je šla po životu od kričanja, zakaj otroci so zaslišali, da v sobi nekaj ni čisto v redu.

Mož je vstal. Več se ni upal premakniti. Prižgal bi svetiliko. Toda otroci bi skoprnili, če bi zaslišali zdaj, ko so se prebudili, da je nočni tuj mož in ne mati. Obstal je. Sree mu je bilo. Zena mu je šla po životu od kričanja, zakaj otroci so zaslišali, da v sobi nekaj ni čisto v redu.

Mož je vstal. Več se ni upal premakniti. Prižgal bi svetiliko. Toda otroci bi skoprnili, če bi zaslišali zdaj, ko so se prebudili, da je nočni tuj mož in ne mati. Obstal je. Sree mu je bilo. Zena mu je šla po životu od kričanja, zakaj otroci so zaslišali, da v sobi nekaj ni čisto v redu.

Mož je vstal. Več se ni upal premakniti. Prižgal bi svetiliko. Toda otroci bi skoprnili, če bi zaslišali zdaj, ko so se prebudili, da je nočni tuj mož in ne mati. Obstal je. Sree mu je bilo. Zena mu je šla po životu od kričanja, zakaj otroci so zaslišali, da v sobi nekaj ni čisto v redu.

Mož je vstal. Več se ni upal premakniti. Prižgal bi svetiliko. Toda otroci bi skoprnili, če bi zaslišali zdaj, ko so se prebudili, da je nočni tuj mož in ne mati. Obstal je. Sree mu je bilo. Zena mu je šla po životu od kričanja, zakaj otroci so zaslišali, da v sobi nekaj ni čisto v redu.

Mož je vstal. Več se ni upal premakniti. Prižgal bi svetiliko. Toda otroci bi skoprnili, če bi zaslišali zdaj, ko so se prebudili, da je nočni tuj mož in ne mati. Obstal je. Sree mu je bilo. Zena mu je šla po životu od kričanja, zakaj otroci so zaslišali, da v sobi nekaj ni čisto v redu.

Mož je vstal. Več se ni upal premakniti. Prižgal bi svetiliko. Toda otroci bi skoprnili, če bi zaslišali zdaj, ko so se prebudili, da je nočni tuj mož in ne mati. Obstal je. Sree mu je bilo. Zena mu je šla po životu od kričanja, zakaj otroci so zaslišali, da v sobi nekaj ni čisto v redu.

Mož je vstal. Več se ni upal premakniti. Prižgal bi svetiliko. Toda otroci bi skoprnili, če bi zaslišali zdaj, ko so se prebudili, da je nočni tuj mož in ne mati. Obstal je. Sree mu je bilo. Zena mu je šla po životu od kričanja, zakaj otroci so zaslišali, da v sobi nekaj ni čisto v redu.

Mož je vstal. Več se ni upal premakniti. Prižgal bi svetiliko. Toda otroci bi skoprnili, če bi zaslišali zdaj, ko so se prebudili, da je nočni tuj mož in ne mati. Obstal je. Sree mu je bilo. Zena mu je šla po životu od kričanja, zakaj otroci so zaslišali, da v sobi nekaj ni čisto v redu.

Mož je vstal. Več se ni upal premakniti. Prižgal bi svetiliko. Toda otroci bi skoprnili, če bi zaslišali zdaj, ko so se prebudili, da je nočni tuj mož in ne mati. Obstal je. Sree mu je bilo. Zena mu je šla po životu od kričanja, zakaj otroci so zaslišali, da v sobi nekaj ni čisto v redu.

HIŠE IZ NEPROZORNEGA STEKLA IN NIKEL IZ ALUMINIJA

Stotine velikih znanstvenikov in njihovih manjših, a zato nič manj važnih pomagačev delujejo v svojih laboratorijih neprestano, da bi rešili probleme, ki jih prožita potreba in slučaj. Da-li so uspehi praktično uporabni ali samo teoretično, to je za trenutek nepomembno, kajti vsako novo dognanje pomaga znanosti naprej, v vsakem novem odkritju so kralji za nova spoznanja in bodoče uspehe.

V zadnjem času vzbujajo veliko pozornost izum enega najboljših angleških inženirjev jeklarske stroke, Cooper-Colesea, ki je sestavil neprozorno steklo. To se pravi, pridela je steklo, ki je prozorno samo z ene strani. Pri šipi iz takšnega stekla je mogoče videti na pr. skozi okno vse, kar se dogaja zunaj, ni pa mogoče od zunaj opaziti, kaj se dogaja znotraj. Vsa skrivnost tega stekla je preprosto v tem, da je po eni strani prevlečeno s silno tenko kovinsko plastjo, ki dovoljuje s te strani prost pogled na nasprotno stran, oseba, ki gleda z neprevlečeni strani proti prevlečeni, pa se v tej samo zrcali in ne vidi, kaj je za sipo. Cooper-Colesov izum ima velik praktičen pomen, saj je bila potreba po steklu s takimi lastnostmi že davno živa še osebnost velika pa je danes, ko prihajajo v modo (a ne samo v modo) iz stekla izdelane hiše.

Cooper-Cole je rešil vprašanje enostranske neprozornosti stekla, po večletnem proučevanju nauka o atomih. Takšno proučevanje je sedaj še v nekem drugem področju obrodilo velik sad. V glavnem poznamo že davno hipotetične osnove svetlobnih učinkov na fotografske plasti. Bromosrebrena plast se pod vplivom svetlobnih žarkov spremeni in v njej nastajajo različne spremene mesta. A kako se izvrši ta sprememba in zakaj jo moremo potem "razviti" in "fiksirati", to je povedal sedaj prof. Pohl iz Göttingena.

Najmanjši delci bromovega srebra sestojijo iz pozitivnih jader in negativnih elektronov. Pod vplivom žarkov se elektroni izločujejo in okoli njih se pozneje pri

nam danes naš vsakdanji kruh! — Zakaj Bog pravi: "Pomagaj si sam in pomagaj ti bom!" Mati, mi smo močje časa, v nas tiči moč vstajenja knapov — Zakaj, mati, če mi stisnemo pesti in zapojemo tisto našo divjo jansko: "Mi smo knapje, krščen duš!" se stresejo gore, ki vise nad nami!"

Mati je gledala prestrašeno, z otroškimi, širokoodprtimi očmi. Kakor da je njen sin, ta veliki, zamazani človek, svet duhovnik in silen vojskac. Pripravljen vsako minuto, da udari silno, surovo, brez prizanašanja, in pripravljen vsako minuto, da umirajo, ubiti v jami, blagoslavljiva mlade in najmlajše, ki bodo še prišli za njim, s čakajočimi očmi, ne boječi se, da bi jih ubila jama in čas.

"Truden sem. Spat grem, mati!" pravi Peter in že leže na svoje trdo ležišče.

V večer stopi človek. Odpre in pove: "Mati, vaš sin Stane..." "Jezus! Ubilo ga je?" Ubilo ga je...

Mati gleda zgubljen. Pogleda na svojega sina, vojskaka Petra. Pol pomilovalen, pol zgubljen je njen smehljaj to minuto.

Sin pa molči. Sram ga je. Sedi na postelji in stiska pesti. Stisnjen na svoji nogi usta.

In mati si ne upa več reči besede. Samo silno zaplače. Ona more samo še jokati.

Peter pa ne joče. Zgrbančeno je njegovo visoko čelo. Nekam daleč gleda. In gube na četu se velikemu knapu Petru zopet ublažijo, ko misli:

"Ne, danes se ne, ampak jutri..." "Jutri..." In knap Peter ne bo več, kar je bil knap Peter...

PIKNIK : : : PIKNIK, SLOVENSKI DOM, Inc. v Little Falls, N. Y. PRIREDI SVOJ LETNIIZLET, DNE 6. AVGUSTA 1933

na DOBROZNANEM PROSTORU STOP 44—Gun Club, Herkimer Rd IGRAL BO DOMAČI ORKESTER Vstopnina za odrasle 25 centov, otroci prosti Začetek ob 10. dopoldne Uljudno ste vabljeni vsi Slovenci od tukaj in iz okolice, da se po možnosti pridružite temu izletu. Za dobro zabavo in izvrstno pijačo bo skrbel odbor. V SLUČAJU SLABEGA VREMENA SE BO VRŠILA ZABAVA V LASTNI DVORANI Frank Masle

razvitiu zbirajo delci kovinskega srebra v podobi temnega praška. Sebe po tem zbiranju srebrnih delcev okrog elektronov postane latentna slika vidna. Ta ugotovitev je videti na prvi pogled dokaj malenkostna — a vendar je obsežen v njej ves razvoj bodoče fotografije in odkritje fotografskih plasti s takimi lastnostmi, ki o njih današnji ljubitelji sivo-črne-bele umetnosti šele sanjajo...

"Absolutna ničla" se imenuje temperatura —273stop. Celzija. Ta najnižja možna temperatura vlada morda nekeje v svetovni prostornini in človek je še ni dosegel. To se pravi: po zadnjih poskusih nas loči od nje samo še 0.27 stopinj. Temperatura —272.73 stop. Celzija so dosegli namreč te dni profesorji Haas, Kramer in Wiersma v laboratoriju lejdenskega vseučilišča. Preko pol stoletja trdega boja je bilo treba, da je znanost prišla eksperimentalno tako blizu absolutne ničle. Seveda so učenjaki, ki dvomijo, dali bo kdaj mogoče doseči to ničlo samo. A o marsičem so že dvomili, kar se je pozneje izkazalo kot možno.

Če bi hoteli omeniti vse važne letošnje uspehe trmaste raziskovalnaga in izumiteljskega dela, bi morali nekoliko tednov vsak dan polniti kolone te rubrike. Govoriti bi morali o razdelitvi atomov, o odkritju 11. planeta, o izdelovanju novovrstnega

eksploziva za angleško vojsko, o fabrikanji novega strupenega plina, ki bo rosil v bodočih vojnah kakor steklen delež izpod neba na glave vojskovanja željnih ljudstev — govoriti bi morali o stotinah in tisočih podobnih laboratorijskih sadov. Zaključimo z odkritjem nuernberških profesorjev Kaula in Neumanna, ki trditeljsko spreminjata aluminij v nikel. To bi bilo silno važno odkritje, ker aluminija je dosti povsod, nikla pa malo. Obenem bi takšno odkritje pokazalo pot do uresničenja vsakovrstnih sanj stare alkimije. Seveda preiskuje sedaj cel trop učenjakov, da-li se nista oba Nuernberžana zmotrla, kakor žal, že toliko spreminjevalcev snovi pred njima.

Predsednik francoske Medicinske akademije dr. Gueniot je lansko leto čakal stoto leto. Navzlic tej visoki starosti je še vedno krepak in neumorno nadaljuje svoje znanstveno delo, dasi je zdravniško prakso seveda že pred leti odložil.

Zanimivo je vedeti, čemu pripisuje ta zdravnik, ki ga je šteti nedvomno za najstarejšega v Evropi, čemu na svetu, svoje dolgo življenje.

OGLAŠUJTE V "GLAS NARODA" Knjigarna "Glas Naroda" SLOVENIC PUBLISHING COMPANY 216 West 18th Street, New York

Table with 2 columns: Title and Price. Includes sections like 'POVESTI in ROMANI', 'Materina trtev', 'Moje življenje', 'Mali Lord', 'Milionar brez denarja', 'Mara, krščenki detek iz Libana', 'Mladih zanikarjev lastni životopi', 'Mlinarjev Janez', 'Musolino', 'Mrvi Gostac', 'Mali Klatec', 'Mesija', 'Malenkost (Ivan Albrecht)', 'Mladim srecem. Zbirka povesti za slovenska mladina', 'Misterija, roman', 'Možje', 'Na različnih potih', 'Notarjev nos, humoreska', 'Narod, ki izmiri', 'Naša vas, II. del, 9 povesti', 'Nova Erotika, trdo vez', 'Naša leta, trda vez', 'Na Indijskih otokih', 'Naši ljudje', 'Nekaj iz ruske zgodovine', 'Na krvavih poljanah. Trpljenje in strahote z bojnih pobodov bivšega slovenskega polka', 'Ob 50 letnici Dr. Janeza E. Krčiča', 'Onkraj pragov', 'Odkritje Amerike, trdo vezano', 'Praproščane zgodbe', 'Pusti in zvani', 'Pusti Kajetan', 'Pingvinski otok', 'Povest o sedmih obočanih', 'Pravica kladiva', 'Pabrikli iz Roza (Albrecht)', 'Pariški slastar', 'Prihajaj, povest', 'Pozlatega', 'Povesti, pesmi v prozi (Baudelaire) trdo vezano', 'Po strani klubok', 'Pisat zveza', 'Pri otčin', 'Prat božji', 'Patria, povest in trško junakstvo', 'Prva ljubezen'

VODNIKOVE KNJIGE za leto 1934 lahko že sedaj naročite. — Pošljite nam \$1. in knjige vam bodo poslale naravnost na dom. Naročila sprejemamo: "GLAS NARODA" 216 W. 18th Street New York, N. Y.

CENA DR. KERNOVEGA BERILA JE ZNIZANA Angleško-slovensko Berile (ENGLISH-SLOVENIAN READERS) \$2.00

